Meéreni, chyby méreni a zpiuisoby zapisovani vysledki

%
Mg¢teni kazdé fyzikalni veli¢iny je spojeno s uréitou nepiesnosti — chybou.
Opakovana méfeni se od sebe 1isi, proto se drobné odchylky jsou obvykle
uvadéji na poslednim misté vysledku.
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. o Pfesné, nespravné Piesné, spravné
e Meéfeni se chape jako odecteni hodnot na stupnici, véetné¢ odhadu

posledniho mista vysledku na desetinu nejmensiho dilku stupnice.

e Piesnosti méfeni se rozumi rozdil mezi jednotlivymi vysledky.
Zavisi na schopnostech experimentatora.

S¥

e Spravnost méfeni je chapana jako rozdil mezi vysledky méfeni a
skute¢nou hodnotou. Zavisi na kvalit¢ méficiho piistroje. Nepfesné, nesprivné  Nepiesné, sprévné

e Pod pojmem platna ¢islice se rozumi Cisla odectend ze stupnice, vcetné posledniho odhadnutého
mista.

- Nuly mezi desetinnou ¢arkou a prvni nenulovou cislici nejsou platné Cislice.
Priklad: 10,15 cm=0,1015 m =0,0001015 km (vzZdy 4 platné Cislice)

- Nuly za nenulovymi ¢islicemi ve vysledku vyjadfeném desetinnym ¢islem jsou platnymi
¢islicemi, napt. 10,00 cm = 0,1000 m

- Nuly na konci vysledku, ktery neobsahuje desetinnou carku, mohou, ale nemusi byt
platnymi Cislicemi, zalezi na pfesnosti méteni. Proto pro jednoznacnost se pouziva
exponencidlni zapis: jedno misto pied desetinnou ¢arkou, desetinna mista odpovidajici
presnosti méteni, exponent jednotka.

Priklad: 10,15 cm = 101500 pum = 1,015-10° um

¢  Chybu méfeni pfedpokladame minimalné v rozmezi 1 posledniho mista.

Ptiklad: Merime délku pravitkem, kde nejmensi dilek je 1 mm, nase schopnost odhadnout presnost mereni

je 0,1 mm
10 15 <— Odhadnuto

na desetinu nejmensiho
dilku stupnice

Odecéteno ze stupnice

Zapis nameétené hodnoty:
vysledek méfeni 10,15 cm
nespravny vysledek méteni 10 cm ma byt 10,00 cm
(s ohledem na moznou piesnost mefeni)

e  Chyby méfeni mohou byt:
nahodné — statistické
hrubé nesoustiedénost experimentatora pfi praci
systematické napf. nespravna kalibrace

e Exaktni ¢isla majici nekonecny pocet platnych mist (nuly), nemaji chybu méfeni, napi-.
- ¢isla 7.000000000



- pocet lidi, pokusi, ... 5 lidi, 20 pokust

- ptevodni faktory 1 tyden = 7 dni
1 inch=2,54 cm
- definice 0°C=273,15K

e Absolutni chyba méfeni se vyjadfuje na poslednim platném misté (nejméné + 1). Pro jeji urceni je
zapotiebi vice méteni jedné veliCiny (napf. spotfeby odmérného roztoku pii titraci jednoho vzorku —
titruje se minimalné 3x)

e Relativni chyba (v %) je ddna pomérem: (absolutni chyba méreni /vysledek méreni) x 100.

e Operace s platnymi ¢islicemi

Scitani a odCitani: vysledek ma tolik DESETINNYCH mist jako mé &islo s nejmensim
pocétem desetinnych mist

Priklad: Namétime délku 2.5 cm pomoci pravitka a 1,2 pm pomoci mikrometru

secteme 2,5 cm s chybou £0.1 cm
+0,00012 cm s chybou £0.00001 cm
vysledek neni 2,50012 cm
nybrz 2,5 cm protoze chyba prvniho méfeni pfevysuje fadove

hodnotu druhého méfeni

Pozn. Pokud je jeden ze scitancii celé cislo, vysledek nema zZadné desetinné misto, vyjma pripadu,
kdy scitanec je celé exaktni cislo.

Nasobeni a déleni: vysledek ma tolik PLATNYCH ¢&islic jako ma &islo s nejmensim
poctem platnych Cislic

Priklad: Pocitame pocéet mold ze stavové rovnice pro idealni plyn pV =nRT
p =748 Torr =99,7 .10° Pa
V =1254 ml=1,254 .10° m’
T=25°C=298K
R=8,314 J mol' K

Piesnym vypoétem je podet moli n = pV/RT = 5,04622 .10> mol, poétu platnych mist upraveno
nan=35,05.102% mol.

e Zaokrouhluje se az kone¢ny vysledek.



